

退休不退党 社区夕阳情

我是参加过鞍钢、宝钢大型钢铁联合企业建设后，又参加青海、甘肃、宁夏的三线建设。所谓三线就是将内地的工厂搬到靠山、隐蔽、分散的人烟稀少的大山沟里，那里艰苦的生活条件可想而知。记得建首钢时，那才是真正的白手起家，在草原上建家园，工厂区生活区都是平地而起。尽管条件艰苦，但我的心情很快乐，当时有一首建筑工人之歌的歌词是：“从那海滨走到边疆，我们一生走遍四方，今天建成了高楼工厂，明天又转移到另一个地方……”

我现在已经快80岁了，回忆起以前的往事感觉很有意思。直到退休我已经工作了43年，那些年一直是没消停的紧张工作，当时有句流行语“早七晚八，星期天白搭”，早晨七点上班，晚上八点下班是很正常的，星期天很少休息。不止我一个人，整个队伍都是这样。工资不多，奖金没有，加班也不能倒休，真正是工作不计时间，劳动不讲报酬，大家都很任劳任怨。

1972年调入首钢后，正好赶上了首钢大干。要把过去只生产铁不生产钢材的现状用最快的速度建成钢铁联合企业，高炉移地大修、烧结、焦化扩建，炼钢轧钢相继开建，跟军队的命令一样，工期只能提前不能拖后。记得在首钢的650大修改造会战期间，工作最紧张的时候，我八天七夜没有回家。工人三班倒，管施工的一班倒，饿了到食堂吃点饭，困了就趴在办公桌上迷糊一会儿。现在说起来，过去是不是有点“傻”，不光党员“傻”，首钢人都那么“傻”，用现在的话说，这就是拥有“北京精神”的首钢人吧。

到了快退休的时候，我工作时身体就有些力不从心。着急了就想着赶快批准让我退休吧，退了就能好好歇歇，我是差一个月61周岁的时候退休的。但是真的退休以后，脑袋里的弦拉得没那么紧了，一下子觉得整天无所事事，心里空落落的。每天除了吃饭、睡觉，不知道自己该做些什么，

还能做些什么。这时才真正体会到什么叫“船靠岸，车到站”的涵义，心想退休不就是“报废”吗？

退休后党员关系还在原单位，开始每个月到单位财务科领退休金时，顺便把党费交给组织部门，就与单位没什么事了。退休前，单位的党员活动挺有规律的，每个月1~2次党小组会，每个月一次党员大会。大家结合自己的岗位承包责任制，谈谈每个党员该做什么、都有要求。那时每看到一项建设工程提前竣工投产，铁水奔流、钢花飞溅时，心情真是激动，眼里含着泪珠。作为首钢队伍中的一名党员，看到这种美景，什么苦累全都忘了。现在想起来，好似做了一场梦。

退就是工作结束，休就是安度晚年，我感到唯一要做的事情就是保持身体健康，每天有个快乐的好心情，过好每一个春夏秋冬。

随着形势的发展，单位的组织机构也变了，首钢基建各单位把退休人员的关系划归退休办管理，按居住的街道社区工作，成立临时党支部，归退休办党总支管理。我住在十万平，退休办安排由我负责，接过党员名单一看有220多名党员，住的也很分散，不光住十万平还有老古前街、水屯、白庙的，还好名单上都有电话与住址。这回可有事干了，不到一个月我就把这220多名党员的基本情况摸清楚了，有多少七十岁以上的，不能自理住养老院的等等，退休办每个月召开一次临时党支部负责人会议。每次开会我都能把重点人员汇报清楚。退休办组织党员疗养、参观等活动时，我都是尽量争取多要几个名额，联系交流的多了，才知道退休后有好多事需要做，而且能做的事很多，寂寞感逐渐消失了，每天主动做一些有益身体健康的活动，多和一些退休的老同志一起聊聊很开心。后来时间长了，退休办下属的临时党支部，就出现了好多方面的不适应，问题不断出现。具

体体现在以下几个方面：一组织活动没地点，二临时党支部无权限，三临时党支部无活动经费，四党员有困难只能向退休办党组织汇报，根本就是一个空架子。再后来退休办召集开会都说：“这种组织形式不行没法干，干不了，只是瞎操心。”首钢基建意识到这种对退休党员的管理方式欠妥，退休党员分散在社会应当是社会化管理，就把首钢基建退休的党员关系转给街道社区管理。以前由我负责联系的220多名党员不用管了，归十万平社区党委管理，我想归社区管什么，不就是交党费方便了，还有什么事？我把在十万平社区住的原首钢基建退休的党员情况写了一份书面材料交给了十万平社区党委，第一次见面的社区书记，那个热情劲就不用说了，让我坐下，给我倒杯茶水，然后聊了起来。我说：“我写的这份材料也许对你们能有点用，有的你们就不用调查核对了。”书记告诉我以后有什么事就说，社区一定尽量办，社区有很多党员活动，也希望我能参加。每个月28日是社区党员活动日，有时也组织党员参观游玩。

北京有重大活动时，如奥运会、人大政协、两会等，社区就是组织党员参加值班治安巡逻，虽然是自愿参加，但报名的人数很多，体现了党员爱国爱家爱集体的品德。社区党委还在每个月的18日为当月生日的党员过集体生日，虽然没摆酒席，但清茶、蛋糕和热情的祝福让参加过生日的党员同志心情特别高兴，党员关系归社区管理使党员们感觉到社区是党员的归宿。

记得我在社区参加的第一次活动是游双龙峡和参观宛平县抗战烈士纪念碑。活动结束后我写了观感，集体活动兴趣多多的。我摘取其中一段：“七十有五游双龙，轻步登山峰，腰不软腿不痛。闲庭信步，青山绿水羊肠道，漫步峡谷中，安全第一精神集中，向前向前无限风光在险峰”……

因为我是这帮人年纪比较大的，活动的全过程，总有一两位社区干部相伴我一

起走，时刻提醒我注意什么。我意识到社区干部是退休人的贴心人。

在社区组织参观中国人民抗日战争纪念馆后，我写的观后感，第一段是：“走进展览大厅，人们无喧哗声，无说笑声，人们都集中精神去看去听，看一幅幅图片一件件实物，都是日军侵华历史的铁证，听讲解员的每一段解说词，贯穿着日本侵略中国的全过程。使参观者深思再深思，心灵深处有所触动。”

社区组织的党员活动都不是取乐观景，只要用心都有教育意义，不用心去看去想也就没意义。

党员关系归社区后，十万平党委要组织一次庆七一的活动，可是没有地方能容纳那么多人，我就主动到原来一起工作过的同志的单位，去借他们的多功能厅，这次活动搞得很好。

因为年纪的关系，有时提笔忘字，退休后很少拿笔写什么了，大脑思维越来越空虚。后来我订了一份“北京晚报”天天看，到现在已经连续七年，年年订报纸。我回到退休前的感觉了。又经常写一些小段的散文、观感什么的，记得2000年我写了一篇散文，标题是“十万平退休人员的营生”参加古城街道作文比赛得了个三等奖。其中有一段我是这样写的：“在十万平的紫藤架下，无论春夏秋冬，总有一些退休的老哥们凑合在一起，各抒己见说笑不停，叙说昨天去了什么地方，见到些什么景，有的大嗓高音，有的细语慢声，有的诙谐幽默，有的不语静听，你一句他一句，有说有笑，欢乐就是退休人的营生。”

党员关系归社区后，自己感觉没做什么工作，更谈不上有什么贡献，还多次被评为优秀党员，有点受之有愧吧。作为一名党员在任何时候，都得靠自觉自律保持党员本色，“退休不是退党”，这是一名党员时刻不能忘记的。

李太富

徐队和她的姐妹们

——记八角南路时装表演队



时装表演队成员(前排左一为徐德美)

提起八角南路时装表演队，几乎无人不知、无人不晓，区里举办的各种文艺活动，大都会邀请她们登台演出。精美的队列、精彩的亮相、亮丽的身影总会收获观众的热烈掌声与喝彩。

八角南路时装表演队成立于2011年8月，队员从4名发展到今天的20余名队员，有些队员还来自其他社区或其他街道。短短两年，队员由素不相识到亲如姐妹，这要归功于徐队——徐德美。时装表演队里有80岁以上队员2人、70岁以上的队员3人，最小的队员也57岁了。徐队采取“一帮一”的办法，由年轻的队员帮助照顾年岁

大的姐妹：外出演出乘公交车时，年轻的姐妹会扶上一把年岁大的姐妹；换演出服时，年轻的队员主动帮助年岁大的姐妹……细微之处让姐妹之间增进了感情、加强了团结，老姐妹和队里的人在一起，不仅自己安心，家里人更放心。

每年过年过节，徐队带头给队员打电话拜年，祝愿队员家人幸福平安，队员们都十分感动；遇到队员生病或家中有事，徐队带头送温暖；队员搬家，徐队和队员们热心地帮助打包、收拾物品；队员住院，徐队带着其他姐妹们前去看望，鼓励她战胜疾病、早日康复……徐队常说：“咱们时装表演队是姐妹队，大家在一起要学会宽容、要相互包容。”有时练节目队员来晚了些，徐队不去责怪她，还帮助她安抚大家的情绪：“谁都不愿意晚到，可能是睡过了点儿，或者路

上堵车。这么大岁数的姐妹，路上小心点好。”徐队宽广的胸怀感动着每一个队员。

每年端午节，徐队都要组织队员包粽子、包饺子，大家边干活边拉家常，有的队员说笑话逗得大家前仰后合，眼泪都笑出来了，大家在一起开心快乐、感到非常幸福。离休老干部田宗豪夹着饺子高兴地说：“我今年83岁了，为什么要参加时装表演队呢？因为这里和谐，大家团结一致，开心又健身，何乐而不为！在队里我觉得自己越活越年轻了。”

春秋时节，徐队还组织时装表演队的姐妹们郊游。当大家身着靓丽的旗袍展示风采时，自然吸引了众多游客的眼球，游客们不敢相信这些气质高雅、迈着健美模特步的姐妹竟是六、七十岁的老人。顿时，时装表演队队员成了明星，有站在旁边拍照的，有上前和队员合影的，还有给队员画像的，场面十分热闹，队员们也很开心。姐妹们走上舞台，展示中华民族文化，感到老有所乐、老有所为，在开心快乐的同时，也在战胜困难、展示自己。

两年来，八角南路时装表演队先后在八大处重阳游山会、石景山区科普日、石景山区侨联新春联谊会和社区文化广场等活动中演出数十场，获得一致好评。在演出之前，徐队组织大家精心排练；演出时，徐队跑前跑后忙个不停。队员们说，徐队虽

然不上台，但看到徐队在台下为我们坐阵，大家的心里都有底、特别踏实。

笔者问徐队，今后有什么打算？徐队笑着说：“我非常感谢姐妹们对我的支持。今后我要努力感染身边的每一个人，帮助更多的老年人走上舞台，展示老年人的美，把健康和美丽带给自己、把欢笑和快乐带给社区居民。”

张积武 郝克昌

征稿启事

亲爱的读者朋友们：

“社区故事”征稿啦！欢迎大家把社区里、邻里间有趣的故事，有意思的人和事用文字、图片、照片等方式记录下来，也可以将相关线索提供给本报编辑。

稿件、线索一经采用，即付相应稿酬！欢迎大家踊跃投稿！

投稿邮箱：

sjsbshequ@163.com

联系电话：88699818-1111

联系人：吴丹